



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 17 шевата 5785 г. (14/15 февр. 2025 г.) ♦ חַבַּת ט"ו שַׁבַּת שֵׁשֶׁת

Недельная глава Торы: «Йитро» ♦ פָּרַשְׁתַּי הַשַּׁבּוּעַ «יִתְרוֹ»

№ 924

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Элиягу Дискин

Комментарии к недельной главе Торы

«Йитро» («Итро»)

И услышал Итро

«И услышал Итро, жрец мидьянский, тесть Моше, обо всем, что сделал Б-г для Моше и для Израиля» (Шемот, 18:1).

Разве только Итро услышал о том, что произошло с народом Израиля? Весь мир услышал! Спустя 40 лет, когда разведчики придут к Рахав в Иерихо, она скажет: *«Ибо слышали мы, как иссушил Б-г перед вами воды Йам Суф, когда вышли вы из Египта, и как поступили вы с двумя царями эморейскими за Иорданом, с Сихоном и Огом, которых вы уничтожили. И как услышали мы, оробело наше сердце, и ни в ком не стало уже духу противостоять вам, ибо Б-г Вс-сильный ваш, Он Вс-сильный на небе, вверху, и на земле, внизу»* (Йеѓошуа, 2:10-11). Все слышали, и это произвело сильнейшее впечатление на народы. Но лишь один Итро смог сделать правильные выводы. Очевидно, что недостаточно только услышать, нужно быть ещё и готовым к изменениям на основании услышанного.

Известно, что после чудес Шестидневной войны в рядах солдат и офицеров израильской армии было большое духовное пробуждение. По этой причине был приглашен рав Шалом Швадрон, чтобы выступить с речью перед солдатами. Рав Швадрон рассказал им историю. Однажды перед началом военных действий один журналист добился разрешения идти в бой с передовыми

подразделениями израильской армии. Добиться такого разрешения было не просто, но журналист знал, куда обратиться. Он задействовал все свои связи, и желанное разрешение было получено. Его старания не были напрасными, и ему удалось отснять бесценные и редчайшие кадры. Разумеется, всё это далось ему дорогой ценой. Ни раз жизнь его висела на волоске. Снаряды и мины рвались вокруг, пули свистели в считанных сантиметрах от него. Убитые и раненые падали рядом с ним. Он полз по окопам, лежал в воронках от взрывов, а губы не раз шептали «Шема, Исраэль». Но он выжил.

И вот, вернувшись домой, он отправляется в фотоателье, в предвкушении увидеть бесценные снимки. Он уже планирует, что не отдаст эти фотографии в местные газеты. Он продаст их мировым лидерам новостей CNN и BBC, и получит за них баснословные деньги. Слава о нём, как о репортере, разлетится по всему миру, а вырученных денег хватит не только ему, но и его детям. И вот с такими мыслями он приходит в фотоателье. Он вскрывает свой фотоаппарат и вдруг – о ужас! Он обнаруживает, что в нём нет пленки.

Сказал рав Швадрон: «Господа! С человеком могут происходить чудеса и знамения. Человек может переживать духовные пробуждения. Но если нет сердца, если нет «пленки», то в душе ничего не запечатлится». *«...трепет объял жителей Плешет. Тогда смутились князь Эдома, вождей Моава объял трепет, оробели все жители Кенаана»* (Шемот, 15:14-15). Все народы слышали, и всех объял страх. Но лишь один Итро услышал то, что нужно было услышать.

что стыд близок к мудрости: ты не видел стыдливого без разума и разумного без стыда. А потому человеку следует стараться вести себя, сообразуясь с этим важным качеством, и стараться в нём до такой степени, чтобы оно стало его привычкой и утвердилось в его душе. И чтобы оно преобладало над его натурой, ибо им человек достигнет большинства добрых качеств и благодаря ему избежит всех дурных свойств.

Стыд – это великая препона и железная стена, установленная перед всеми преступлениями. Потому что человек часто совершает преступления тайно, стесняясь делать это на людях. Известно, что в тот час, когда рабби Йоханан бен-Закай был при смерти, ученики сказали ему: «Учитель наш, благослови нас!» Сказал им: «Да будет воля Его, чтобы вы боялись Небес так же, как вы боитесь людей». Сказали ему: «Лишь настолько?» Сказал им: «Галевай! Хорошо бы, чтоб так было! Знайте, что когда человек совершает преступление, он говорит: «Только бы меня никто не видел!» (Берахот 28б). Потому что человек боится опозориться! И это хорошо! Пусть

...Написано (Гошэй 14:10): «Прямы пути Б-га, праведники пойдут по ним, а злодеи оступятся на них». И как сказано (Шабат 88б): «Для держащихся в ней (в Торе) права – эликсир жизни, а для держащихся лева – смертный яд».

Раши: Для тех, кто трудится над Торой изо всех своих сил, она – эликсир жизни; для тех, кто относится к ней как к чему-то второстепенному – смертный яд.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 1:11

Шаббат 14/15 февр. 2025 г.

Иерусалим

Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:49

17:06

Исход 18:02

18:04

Синагога на острове Родос, Греция. С 1577 г.



Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Проводы царицы

מְלִכָּה מְלִכָּה – Мелавэ Малка

Поскольку еврейская традиция называет Шаббат «Царицей»^А, посещающей нас раз в неделю, принято оказывать ей честь и устраивать после окончания Шаббата особую трапезу – «Проводы Царицы». Однако в наших святых книгах упоминается и другое название этой трапезы – «Трапеза царя Давида».

^А שַׁבַּת – Шаббат на иврите женского рода.

Какое же отношение царь Давид имеет к трапезе на исходе Шаббата?

Рассказывают наши мудрецы, что царь Давид просил у Святого, благословен Он, сообщить ему, когда он умрёт. В конце концов Святой, благословен Он, удовлетворил его просьбу, открыв ему, что он умрёт в один из Шаббатов. С тех пор и до самой смерти после окончания Шаббата Давид устраивал праздничную трапезу, благодаря Б-га за то, что Он дал ему ещё одну неделю жизни...

Для этой трапезы предназначаются особые песнопения, которые можно найти в сидуре. Одно из них, «Сказал Б-г Йаакову», построено в форме акrostиха в порядке букв еврейского алфавита с рефреном в каждой строфе: «Не бойся, служитель Мой Йааков!» Большая часть этих песнопений посвящена пророку Элиягу,

Продолжение на 2-й стр.

же человек не совершает преступления также из-за стыда перед людьми. Ибо от служения «не во Имя» он перейдёт к служению «во Имя».

Неизвестный автор

אַרְבָּתוֹת צְדִיקִים

Пути праведных

Врата третьи. Врата стыда

Сказали мудрецы: «Разум есть стыд (בוֹשָׁף – бушэ), стыд есть разум». Об Адаме и Хаве сказано: *«И были они оба наги и не стыдились»* (Берэшит 2:25), – не знали, как быть скромными и как различать между добром и злом. А после того, как они поели от Древа Знания, – сказано: *«И открылись их глаза»* (там же 3:7). Все животные, кроме человека, не обладают стыдом, потому что у них нет разума. Каждый разумный человек сознает важность разума и мудрости, ибо разумом и мудростью он постигает суть вещей. И достигает того, что признает единство своего Создателя, благословен Он, познает служение Ему и может уподобиться ангелам.

А поскольку мудрость настолько важна, то стыд, её сотоварищ, должен быть близок к ней по важности и достоинству. И вот доказательство того,

**11. Лашон-ѓара
«перед тремя»**

9 условий, при которых можно пересказывать дальше то злословие, которое была услышано из уст говорящего перед тремя свидетелями (продолжение):

8) Приукрашивание рассказа.

Три человека, услышавшие дурные слова о ком-то, пересказывая их, не имеют права добавлять к рассказу хотя бы единое слово либо комментировать его, выражая согласие. Люди, которым они об этом рассказывают, также не имеют права приукрашивать рассказ, «обогащая» его новыми деталями, фактами или комментариями о человеке, о котором идёт речь. Поэтому такой пересказ не надо вести в присутствии человека, известного своей склонностью к приукрашиванию и комментированию сказанного. Если мы всё же сделаем это, то нарушим запрет **«не ставь преграду перед слепым»**, т.е. дадим кому-то возможность совершить грех.

9) Общеизвестная информация о дурных поступках человека в прошлом.

Допустим некий человек в прошлом совершил ряд ошибок, но сейчас он ведёт себя вполне достойно. Запрещено рассказывать о его прошлых прегрешениях, даже если все об этом знают. Ведь когда человек совершает *тешуву* (полное раскаяние) за свои грехи, он свободен от наказания за них.

По той же причине категорически запрещено унижать человека за провинности его отца, хотя это и может быть известно всем. Важное правило: сын не несёт ответственности за грехи отца, если он сам ведёт себя достойно.

Часть 3. Кашерование посуды – *ѓахшарат келім*

Вода для ѓаѓьа́лы

מֵי הַתְּעָלָה – мэй ѓаѓаѓьа́ла

3.19. *Ѓаѓьалу* делают только в воде, но не в других жидкостях⁵⁴. Нарушили и сделали *ѓаѓьалу* в других видах жидкостей – следует повторно сделать *ѓаѓьалу* в воде. При трудных обстоятельствах, когда невозможно сделать *ѓаѓьалу* в воде – есть разрешившие делать даже *лехатхила́*^А в другой жидкости.

⁵⁴ ... Т.к. природа жидкостей впитывается в посуду, а не выводит то, что в неё впиталось.

^А **לְכַתְּחִילָה (лехатхила́)** – изначально. Это *ѓалахический* термин означающий, что именно так следует выполнять эту заповедь, когда ничего не мешает.

3.20. Разрешено добавлять в воду для *ѓаѓьалы* мыло или другие виды очищающих препаратов, и при необходимости сделать *ѓаѓьалу* «однодневной»^Б посуде, а воды не в 60 раз больше, чем объём окунаемого сосуда – добавлять даже *лехатхила*⁵⁸.

Вода, в которой делали *ѓаѓьалу* большому количеству посуды, и она помутнела от выделений из посуды – нельзя продолжать делать в ней *ѓаѓьалу*⁶⁰, и см. примечание.

^Б **בֶּן יוֹמוֹ (бен йомо – однодневный)** – *ѓалахический* термин: ещё не прошло 24 часа после его последнего использования, и поэтому вкус впитавшегося ещё не испортился, и оно выделяясь может сделать запрещённым пищу в этом сосуде.

⁵⁸ ...И такое же мнение марана Шеломо Залмана Ойербаха, **זוֹכֵר**, когда в воду для *ѓаѓьалы* добавляют экономику, щёлочь и разные химикалии.

⁶⁰ ...Нарушили и сделали *ѓаѓьалу* в воде, помутневшей от выделений из посуды: возможно, что даже постфактум не засчиталась *ѓаѓьала* («Мишна берура» 452.27).

Заповедь 210

Повеление почитать отца и мать. И об этом Его речение, да будет Он превознесён (*Шмот* 20:12):

«כִּבֹּד אֶת-אָבִיךָ וְאֶת-אִמֶּךָ» – «**Чти отца своего и мать свою.**»

Законы, связанные с выполнением этой заповеди, разъясняются в нескольких местах Талмуда, в основном, в трактате «*Кидушин*» (30Б-32А, 39Б-40А).

И сказано в *Сифрэй* («*Кедошим*»): «В чём выражается почитание? – Кормить и поить, одевать и укрывать, выводить из дома и приводить в дом».

который – как говорится в Кабале – после каждого исхода Шаббата составляет список заслуг евреев, стремясь приблизить час их освобождения. За это мы поминаем его добром и благодарим его.

Освящение луны

קִידוּשׁ לְבָנָה – Кидуш леванá

Поскольку еврейский календарь – лунный, то начало еврейского месяца – это день, когда рождается новая луна или соседний с ним. Поэтому мудрецы наши постановили, что на исходе Шаббата – по крайней мере три ночи [и есть обычай 7 ночей] спустя после рождения луны – произносят особое благословение. Оно называется «Освящение луны», и произносите его раз в месяц – между 3-м и 15-м днём еврейского месяца. Совершают церемонию благословения новой луны во дворе синагоги после молитвы *Маарив* – прежде чем идти домой для совершения *ѓавдалы* и устройства трапезы «Проводы царицы». Поскольку молитву «Освящение луны» читают обычно в темноте, оно печатается в *сидурах* особо крупным шрифтом.

«Освящение луны», содержащее в себе хвалу Творцу небесных светил, символически уподобляет луне весь еврейский народ: как луна постепенно уменьшается, пока вовсе не исчезает из поля нашего зрения – и тогда возрождается и начинает увеличиваться, расти и светить всё ярче и ярче, – так и еврейский народ после бед изгнания возрождается к новой жизни.

«Освящение луны» составлено из различных глав книги «*Теѓилим*» и изречений наших мудрецов. Центральное место занимает само благословение: **«Благословен Ты Б-г, Вс-сильный наш, Царь вселенной, создавший Небеса словом Своим и всё воинство их – дыханием уст Своих. Закон и срок установил Он для них, чтобы не нарушали они повелений, которые Он дал им. Ликуют и радуются они, исполняя волю своего Создателя, Творца истины, все деяния Которого – истина. И повелел Он луне обновляться, увенчивать великолепием тех, о ком Он заботится с момента их рождения, тех, кто в будущем обновится, подобно ей, и будет восхвалять Создателя своего во имя славы царства Его. Благословен Ты Б-г, обновляющий месяцы!»**

Затем произносят «*Алейну*» и «*Кадиш йатом*», а потом все присутствующие поют три строфы гимна: «*Вс-сильный, Властелин всех творений...*», в последней из которых упоминаются светила, сотворённые Святым, благословен Он.

Итак, мы описали ту часть Шаббата, которая выражается заветом «Помни» (**זְכוֹר** – захóр) – заветом, говорящим о святости дня, распространяющего свой свет на все дни недели.

Зажигание свечей

Кидуш и трапеза там, где горят свечи

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מְאוּרוֹת הַשָּׁבֶת

Меорот ѓаШаббат

Основное назначение

заповеди зажигать свечи – зажигать их там, где будет есть трапезу, т.к. когда едят при их свете – это «*онэѓ Шаббат*» (наслаждение Шаббатом), как сказано выше. Поэтому нужно есть шаббатную трапезу там, где зажгли свечи в честь Шаббата, и не нужно покидать место, где свечи, чтобы есть в другой комнате или во дворе.

Так как шаббатную трапезу нужно есть там, где горят свечи, то и *Кидуш* нужно делать в этом же месте, потому что правило «*Кидуш только там, где трапеза*»².

² Т.е. засчитывается заповедь «*Кидуш*» только в месте трапезы. И учат это из *пасука* (Йешайаѓу 58:13): **«...И назовёшь Шаббат наслаждением»** (**וְקָרָאתָ לְשָׁבֶת עֲנֵן**) – *ве-кара́та ла-Шабба́т онэѓ*); и объясняли мудрецы, благословлена память о них: там, где *онэѓ*, т.е. трапеза, там будет «возглашение» (**קְרִיאָה**) – произнесение *Кидуша*.

Неприятное место

Если еда там, где горят свечи, связана с большими неприятностями, например страдают от мух или т.п., – можно выйти кушать во двор или другую комнату, хотя и не видят оттуда свечи, потому что заповедь зажигания свечей дана для наслаждения, а не для страдания. И всё же лучше сделать *Кидуш* там, где свечи, и там же поесть немного, и только после этого перейти в другое место, и там окончить трапезу.